

Ковалева Анастасия Павловна, студент,  
Юридический институт НИУ «БелГУ»

Научный руководитель:  
Метальникова Юлия Евгеньевна,  
ассистент кафедры трудового и предпринимательского права,  
Юридический институт НИУ «БелГУ»

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ И ОГРАНИЧЕНИЙ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Аннотация.** Исследование направлено на рассмотрение вопросов, связанных с определением особенностей предпринимательского права Российской Федерации в условиях санкций и ограничений внешнеэкономической деятельности. В работе проводится анализ нормативно-правовых и подзаконных актов, характеризующих реализованные на территории России антисанкционные меры, их характер. По результатам делается вывод об эффективности избранного отечественным законодателем подхода и возможности его совершенствования через снижения уровня реактивности принимаемых решений и усиление мер государственной поддержки.

**Ключевые слова:** Предпринимательское право, внешнеэкономическая деятельность, международная торговля, международные санкции, антисанкционная политика.

В условиях обострения геополитической обстановки, приводящей к реализации неправомерных мер по оказанию внешнего давления на отдельные государства, включая Российскую Федерацию, посредством применения международных санкций и иных ограничений, отечественное предпринимательское право приобретает особую актуальность, выступая в качестве ключевого инструмента обеспечения экономической стабильности.

Предпринимательское и внешнеэкономическое право в Российской Федерации регулируется широкой совокупностью нормативно-правовых актов, в частности, Гражданским кодексом Российской Федерации [1] и Федеральным законом от 8 декабря 2003 года № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» (далее – ФЗ «О ВЭД») [3], который в статье 1 определяет, что к субъектам внешнеторговой деятельности следует относить резидентов России, осуществляющих внешнеторговые операции.

В период санкционного давления, которое особенно усилилось после февраля 2022 года, на уровне законодательства Российской Федерации был предпринят комплекс мер, направленных на адаптацию отечественной экономики к вновь возникшим условиям. Так, например, статья 6 Федерального закона от 10 декабря 2003 года № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» определяет полномочия Центрального банка Российской Федерации по контролю за валютными операциями, которые обеспечивают возможность оперативного введения мер по стабилизации курса рубля в условиях санкционного давления [4].

Кроме того, одним из антикризисных инструментов выступило снижение ответственности предпринимателей за совершение некоторых нарушений валютного законодательства. В частности, в отношении данных субъектов применяются более низкие штрафы по статье 15.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях «Нарушение валютного законодательства Российской Федерации и актов органов валютного регулирования» [2].



Санкции, которые были введены рядом западных стран в отношении Российской Федерации, создали существенные вызовы для внешнеэкономической деятельности и стабильности отечественной экономики, однако, предпринимательское право России эффективно минимизирует их негативное влияние. Так, после введения в законное действие Указа Президента Российской Федерации от 8 марта 2022 года № 100 «О применении в целях обеспечения безопасности Российской Федерации специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности» реализуются специальные экономические меры, позволяющие переориентировать торговлю на рынки дружественных государств [5].

На основании положений статьи 47 ФЗ «О ВЭД» Правительство Российской Федерации получило право на введение количественных ограничений и запретов в области импорта и экспорта товаров. Так, 9 марта 2022 года было принято Постановление Правительства Российской Федерации № 311 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 8 марта 2022 года № 100», которым был утвержден перечень товаров, временно не подлежащих экспортации [6]. Постановление Правительства Российской Федерации от 9 марта 2022 года № 312 «О введении на временной основе разрешительного порядка вывоза отдельных видов товаров за пределы территории Российской Федерации» определило специальные условия, которые были введены на ввоз продукции из стран, не поддержавших международных санкций против России, что позволило существенно расширить географию торговых связей, обеспечить устойчивость товарооборота с учетом утраты отдельных направлений трансграничной торговли [7]. Постановление Правительства Российской Федерации от 10 марта 2022 года № 337 установило кредитные каникулы для ряда субъектов предпринимательской деятельности, что существенно снизило нагрузку на малый и средний бизнес, позволив ему адаптироваться к новым вызовам [8].

В то же время, несмотря на предпринятые законодателем меры, по-прежнему сохраняется целый ряд существенных проблем, которые напрямую сказываются на эффективности предпринимательского права. Так, санкционное давление приводит к тому, что возникает высокая неопределенность предпринимательской деятельности, так как ее субъекты могут сталкиваться с постоянными изменениями правил внешнеторговой деятельности, введением новых запретов или ограничений, связанных с ввозом и вывозом товаров. ФЗ «О ВЭД» не предусматривает детальной регламентации всех возможных ситуаций санкционного характера, что требует оперативного регулирования через подзаконные акты, зачастую обладающие реактивным характером. В подобных условиях предприниматели несут дополнительные риски, так как сложности нормативного регулирования и изменчивость правил создают барьеры для входа в международные рынки и функционирования в рамках трансграничных торговых отношений. Особенно значительной данная проблема является для субъектов малого и среднего бизнеса, не обладающих необходимыми ресурсами для своевременной адаптации своей деятельности к вновь возникающим условиям [11, с. 59].

Помимо этого, санкции и ответные меры, предпринимаемые на уровне Российской Федерации, создают существенные сложности для импорта и экспорта продукции. В такой ситуации предприниматели вынуждены искать альтернативные каналы поставок, использовать «коридоры», которые идут через дружественные страны, что влечет за собой изменение привычного хода ведения бизнеса и приводит к увеличению количества издержек, а также к времененным задержкам, негативно сказывающимся на предпринимательской деятельности [10, с. 3].

Международные санкции также обусловили усиление государственного контроля за предпринимательской деятельностью, что нашло свое выражение в законодательном определении новых требований в сфере лицензирования предпринимательства, соблюдения валютного режима, таможенных правил, а также иных областей общественных отношений.



Вследствие этого, возникли новые административные барьеры, которые могут негативно сказываться на предпринимательстве, увеличивая издержки или создавая дополнительные препятствия для вхождения на те или иные рынки. Как и в предыдущих случаях, наибольший ущерб от подобных мер претерпевают субъекты малого и среднего бизнеса [9, с. 67].

В качестве подведения итога произведенному анализу, можно сделать вывод, что предпринимательское право России в условиях санкций и ограничений внешнеэкономической деятельности демонстрирует эффективный подход к правовому регулированию, обеспечивающий высокий уровень адаптивности и способности к ликвидации негативных последствий. Сегодня государство активно вносит изменения в законодательство, реализует меры по поддержке субъектов предпринимательской деятельности, а также налаживает международные связи с целью создания новых цепочек поставок товаров. В то же время, реактивный подход к реформированию предпринимательского права провоцирует возникновение определенных проблем, которые способствуют образованию дополнительных административных барьеров и повышению издержек малого и среднего бизнеса. Представляется, что с целью решения таких проблем необходимо обеспечить большую предсказуемость правового регулирования, а также усилить государственную поддержку использования цепочек внешней торговли с дружественными странами.

*Список литературы:*

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 31.07.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2025) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ (ред. от 31.07.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 22.10.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 1. – Ст. 1.
3. Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности : Федеральный закон от 08 декабря 2003 г. № 164-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2003. – № 50. – Ст. 4850.
4. О валютном регулировании и валютном контроле : Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // Собрание законодательства РФ. – 2003. – № 50. – Ст. 4859.
5. О применении в целях обеспечения безопасности Российской Федерации специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности : Указ Президента РФ от 08 марта 2022 г. № 100 (ред. от 17.09.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 11. – Ст. 1671.
6. О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 8 марта 2022 г. № 100 : Постановление Правительства РФ от 09 марта 2022 г. № 311 (ред. от 02.10.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 11. – Ст. 1703.
7. О введении на временной основе разрешительного порядка вывоза отдельных видов товаров за пределы территории Российской Федерации : Постановление Правительства РФ от 09 марта 2022 г. № 312 (ред. от 02.10.2025) // Собрание законодательства РФ. - 2022. - № 11. - Ст. 1704.
8. Об утверждении перечня отраслей, в которых осуществляет деятельность заемщик, указанный в части 1 статьи 7 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части особенностей изменения условий кредитного договора, договора займа» и о признании утратившими силу отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации : Постановление Правительства Российской Федерации от 10 марта 2022 года № 337 (ред. от 17.06.2022) // Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 11. – Ст. 1716.



9. Дашин, А.В., Чернышов, И.И. Особенности правового регулирования предпринимательских отношений в России в условиях санкционного режима / А.В. Дашин, И.И. Чернышов // Право и государство: теория и практика. – 2024. – № 8 (236). – С. 66-68.
10. Попова, Е.А., Львова, М.И. Государственное регулирование и поддержка предпринимательской деятельности / Е.А. Попова, М.И. Львова // Столыпинский вестник. – 2023. – Т. 5. – № 2. – С. 1-5.
11. Юнусов, И.А., Юнусов, Л.А. Последствия санкционного давления для предпринимательства в России / И.А. Юнусов, Л.А. Юнусов // Журнал исследований по управлению. – 2023. – Т. 9. – № 3. – С. 56-64.

